Занятие 23
Тема. Десятичные дроби.
Ответы, решения и рекомендации.
Разминка

· 20 руб.

· Всего для зашифровки примера было использовано 10 различных букв, а, значит, все 10 цифр. Поскольку на 0 делить нельзя, то в знаменателе 0 стоять не может. Следовательно, 0 стоит в числителе. Ответ. 0.

· Чтобы в произведении получить 6 единиц, необходимо 7 умножить на 8, значит, второй множитель – 8. Поскольку при умножении на 8 целая часть осталась двузначной, то число десятков первого множителя может быть только 1. Остаётся выяснить число единиц первого множителя. Возможно два случая – 0 и 1. Проверим оба: 1) 11,7 ∙ 8 = 93,6; 2) 10,7 ∙8 = 85,6. Оба удовлетворяют условию, поэтому задача имеет два решения.
Задачи для занятия

23.1. Ленту можно согнуть пополам два раза и отрезать 
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 ленты.
23.2. Поскольку каждый ребёнок получил одинаковое число яблок, то каждый остаток есть число, кратное 10. Значит, первоначальное количество яблок – это число, после вычитания 1 из которого получается кратное 10 число. А когда давали яблоки второму ребёнку, то после вычитания 2 остаток делится на 10. И так девять раз. Следовательно, всего было 81 яблоко, и каждый получил по 9 яблок. А последний остаток равен 0. Ответ: 81 яблоко.
23.3. Чтобы сумма оставшихся чисел была равна 19,83, необходимо сложить 3 числа 1,11 и ещё несколько чисел 1,1. По-другому в сумме никак не получить три сотых. Найдём, сколько должно остаться чисел 11,1: (19,83 – 3,33) : 1,1 = 15. Ответ. Необходимо зачеркнуть 17 чисел 1,11 и 5 чисел 1,1.

23.4. Поскольку 2 кг лука и 4 кг огурцов стоят 8,2 руб., то 1 кг лука и 2 кг огурцов стоят 4,1 руб., а 0,5 кг лука и 1 кг огурцов стоят 2,05 руб. Так как 0,5 кг лука, 3 кг картофеля и 2 кг огурцов стоят 2,38 руб., то 3 кг картофеля – 2,38 – 2,05 = 0,33 руб., а значит 2 кг картофеля – 0,22 руб. Получается, что 1 кг лука, 2 кг картофеля и 2 кг огурцов стоят: 4,1 + 0,22 = 4,32 руб. Ответ: 4,32 руб.
23.5. Поскольку «О» – это последняя цифра после запятой, то «О» не может быть 0, значит, «О» + «О» = 10, получаем, что «О» = 5. При сложении четырёхзначных чисел сумма – число пятизначное, значит, первый разряд суммы «П» = 1, а «С» больше 5. «О» десятков плюс «О» десятков  равно «Н», но цифра 1 уже занята, значит «Н» = 0 и 1 запоминается. Тогда при сложении двух «Л» получается число, оканчивающееся нечётной цифрой, то есть «С» может быть или 7, или 9. Если «С» = 7, то «Л» может быть или 3, или 8. Если «Л» = 3, то «Е» = 4. «В» должна быть меньше 5, остаётся цифра 2, но тогда «Я» = 5, а 5 уже занята. Если «Л» = 8, то «Е» должны быть равна 5, но 5 уже занята. Значит, «С» не может быть равна 7, то есть «С» = 9. Тогда «Е» = 8, и «Л» меньше 5. Отсюда «Л» = 4. Для «В» и «Я» возможен один вариант:«В» = 3, а «Я» = 7. Ответ: 9453,5 +9453,5 = 18907.
23.6. Ответ: 2,6 и 5. 2,6 ∙ 5 = 13; 2 + 6 + 5 = 13.
23.7. Ответ: 5 : 2 = 2,5.
23.8. При умножении 7 только на 8 последняя цифра произведения – 6. Вторая цифра неполного произведения тогда – 1. А последняя цифра второго неполного произведения – 3. Получаем:
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При умножении 7 только на 9 последняя цифра произведения – 3. Но тогда получается, что при умножении первого множителя на 8 получается пятизначное число, а при умножении на 9 – четырёхзначное. Что невозможно.

23.9. Решений может быть несколько, например, 
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Задачи для домашней работы

23.10. Согнуть ленту пополам и ещё раз пополам. Отрезать 
[image: image6.wmf]6

1

 м. Получаем 
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23.12. Понятно, что условию может удовлетворять только пара чисел, одно из которых – десятичная дробь, а второе – натуральное число. Ответ: 11 и 1,1: 11 ∙ 1,1 = 12,1; 11 + 1,1 = 12,1.
23.13. Решений может быть несколько, например, дробь 
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 может быть составлена более чем 40 способами. Например, 
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Занятие 24
Тема. Решение задач на проценты.
Важным аспектом в рассмотрении данной темы является понимание учащимися выбора процентной базы. Необходимо сформировать чёткое представление, что, например, 40 больше 32 и 32 меньше 40 в процентном выражении разные величины. Полезно также уметь вычислять проценты по стандартному алгоритму, то есть разделить на 100 и умножить на число процентов, а также с помощью обыкновенных дробей (там, где это возможно) и с помощью умножения на соответствующую десятичную дробь. В задачах нужно обращать внимание на рациональность вычислений. Поскольку 
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, то можно воспользоваться этим фактом и при нахождении 25% делить на 4. Понятно, что это легче, чем умножать на 25.
Важны также практические задачи на проценты, в частности сюжеты, моделирующие банковские операции. В задачах 24.1-24.5 можно обсудить разные варианты процентных ставок и другие варианты сюжета. Можно также предложить обучающимся придумать свои сюжеты для задач и решить их на занятии.
Ответы, решения и рекомендации.
Разминка

· 1) 40 – 32 = 8; 2) 8 : 32 ∙ 100% = 25% – на столько 40 больше 32; 3) 8 : 40 ∙ 100 = 20% – на столько 32 меньше 40.
· 50% (см. рис. 93).
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4 ∙ 4 = 16 см2; 
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Задачи для занятия

24.1. Пусть на счёте первоначально было а руб. Тогда после снятия 20% на нём останется: а ∙ 0,8 = 0,8а; а после добавления 20% остатка: 0,8а ∙ 1,2 = 0,96а.
Если же сначала будет добавлено 20%, то на счёте станет а ∙ 1,2 = 1,2а; а после снятия 20% остатка: 1,2а ∙ 0,8 = 0,96а. Понятно, что результаты одинаковы.
24.2. 1) 10 000 ∙ 1,2 = 12 000 (руб.) – будет на счету через год;

2) 12 000 ∙ 1,2 = 14 400 (руб.) – будет на счету через 2 года;
3) 14 400 ∙ 1,2 = 17 280 (руб.) – будет на счету через 3 года.

Ответ: 17 280 руб.

24.3. 1) 10 000 ∙ 1,2 = 12 000 (руб.) – будет на счету через год;

2) 12 000 ∙ 1,15 = 13 800 (руб.) – будет на счету через 2 года;

3) 13 800 ∙ 1,15 = 15 870 (руб.) – будет на счету через 3 года.

Ответ: 15 870 руб.

24.4. 1) 10 000 ∙ 1,15 = 11 500 (руб.) – будет во втором банке на счету через год;

2) 11 500 ∙ 1,15 = 13 225 (руб.) – будет во втором банке на счету через 2 года;

3) 13 225 ∙ 1,15 = 15 208,75 (руб.) – будет во втором банке на счету через 3 года.

4) 10 000 ∙ 1,2 = 12 000 (руб.) – будет в первом банке на счету через год;

5) 12 000 ∙ 1,1 = 13 200 (руб.) – будет в первом банке на счету через 2 года;

6) 13 800 ∙ 1,1 = 14 520 (руб.) – будет в первом банке на счету через 3 года.

7) 15 208,75 + 14 520 = 29 728,75 (руб.)

Ответ: 29 728,75 руб.

24.5. 1) 10 000 ∙ 1,02 = 10 200 (руб.) – возьмёт клиент из первого банка через год;

2) 10 200 ∙ 1,15 = 11 730 (руб.) – будет с этой части вклада во первом банке на счету через 2 года;

3) 11 730 ∙ 1,15 = 13 489,5 (руб.) – будет в первом банке на счету через 3 года.

4) 15 208,75 + 13 489,5 = 28 698,25 (руб.)

Ответ: Деньги выгоднее оставить на счетах в двух банках, переложив деньги выиграть не получится.

24.6. 1) 20 ∙ 0,3 = 6 (кг) – яблок первого сорта; 2) 6 ∙ 0,5 = 3 (кг) – яблок второго сорта; 3) 20 – 6 – 3 = 11 (кг) – яблок третьего сорта. Ответ: 11 кг.
24.7. Пусть а руб. стоит юбка, тогда пиджак стоит 1,6а руб. Юбка дешевле пиджака на 1,6а – а = 0,6а (руб.). Найдём на сколько процентов юбка дешевле пиджака: 0,6а : 1,6а ∙ 100% = 37,5%. Ответ: 37,5%.
24.8. 1) 50 ∙ 0,040 = 2 (мл) – количество вещества А; 2) 50 ∙ 0,060 = 3 (мл) – количество вещества В; 3) 50 + 2 + 3 = 55 (мл) – количество получившихся глазных капель. Ответ: 55 мл.
Задачи для домашней работы

24.9. 5 ∙ 5 = 25 см2; 
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24.10. Пусть а руб. стоит задачник, тогда учебник стоит 1,25а руб. Задачник дешевле учебника на 1,25а – а = 0,25а (руб.). Найдём на сколько процентов задачник дешевле учебника: 0,25а : 1,25а ∙ 100% = 20%. Ответ: 20%.

24.11. 1) 4 800 ∙ 0,4 = 1 920 (кн.) – на французском языке; 2) 1920 ∙ 0,25 = 480 (кн.) – на немецком языке; 3) 4 800 – 1 920 – 480 = 2 400 (кн.) – на русском языке. Ответ: 2 400 кн.
Занятие 25
Тема. Решение задач на проценты.
Ответы, решения и рекомендации.
Разминка

· Нужно 4 распила, значит: 
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 мин. Ответ: 6 мин.
· См. рис. 96.
· См. рис. 97.

Задачи для занятия

25.1. См. рис. 98.

25.2. См. рис 99.


25.3. б) См. рис. 100.


25.4. а) См. рис. 101.
25.5. ШУТ.
25.6. Данная задача имеет несколько решений. Можно реализовать групповую работу, при которой каждая группа должна найти как можно больше решений. Важно сделать общий вывод, почему задача неоднозначна. Один из вариантов решения представлен на рис. 102. Это сооружение состоит из 25 кубиков.
25.8. 12 ∙ 12 ∙ 12 = 1728 (кор.). Ответ: 1728 коробков.
Задачи для домашней работы

25.9. См. рис. 103.

25.10. См. рис. 104.

Занятие 26
Тема. Куб и прямоугольный параллелепипед. Развёртки.
Ответы, решения и рекомендации.

Важно, как и на предыдущем занятии выполнять задания с обязательным изготовлением моделей. Так же полезно использовать групповые виды работ, во время которых можно организовать конкурсы между группами. Так в задачах 26.8 и 26.12 необходимо сделать модель прямоугольного параллелепипеда, затем решить задачу по чертежу и сделать проверку с помощью непосредственного разрезания модели. В случае, если обучающийся не может справиться с задачей, тогда он может воспользоваться моделью для подсказки.
Разминка

· См. рис. 105.
· На первый взгляд может показаться, что для нахождения кратчайшего пути необходимо построить перпендикуляры к боковому ребру, общему для граней на которых расположены точки А и В. Но достаточно представить себе развертку куба (см. рис. 106) и становится понятно, что кратчайший путь – это отрезок АВ.
· Для ответа на вопрос полезно воспользоваться результатом, полученным в предыдущем задании. Кратчайшее расстояние необходимо построить на развёртках прямоугольного параллелепипеда. Становится понятным, что показанные на рисунках расстояния равны.
Задачи для занятия

26.1. См. рис. 107.
26.2. См. рис. 108.

26.3. Второй и третий кубик (считая слева направо).
26.4. Противоположные грани: 6 – 3, 5 – 2, 4 – 1; грани, соседние с 6: 5, 4, 1, 2.

26.5. См. рис. 109.
26.6. Ответ: в, д.
26.7. См. рис. 110. Вырезанные фигуры не являются развертками куба.
26.8. б.
Задачи для домашней работы

26.9. б.
26.10. См. рис. 111.
26.11. а, е.
26.12. г

Занятие 27
Тема. Правила произведения и суммы.
Ответы, решения и рекомендации.
Разминка

· Чтобы в произведении получилось 6 единиц, 7 необходимо умножить на 8. Значит, второй множитель 8. При умножении трёхзначного числа на 8 получается трёхзначное число, следовательно, число сотен первого множителя может быть только 1. Наконец, число десятком первого множителя может быть либо 0, либо 1, иначе будет 2 прибавлять к следующему разряду и трёхзначное число в произведении не получится. Ответ: 107 ∙ 8 = 856 или 117 ∙ 8 = 936.

· 1) 37 – 3 = 34 – на столько лет отец старше сына; 2) 34 : 2 = 17 – лет сыну; 3) 17 + 34 = 51 – год отцу. Ответ: 17 лет и 51 год.

· Ответ: 3 способа.

Задачи для занятия

27.1. 6 ∙ 3 = 18 (сп.). Ответ: 18.

27.2. 6 ∙ 5 ∙ 3 = 90 (сп.). Ответ: 90.
27.3. 4 ∙ 3 = 12 (сп.). Ответ: 12.

27.4. Для первой ладьи существует 64 варианта постановки на пустую доску, при этом она будет бить 15 полей, включая поле, на котором стоит. Значит, вторую ладью, чтобы они не били друг друга можно поставить на оставшиеся 64 – 15 = 49 полей. Следовательно, всего способов расстановки существует: 64 ∙ 49 = 3136. Ответ: 3136.
27.5. Найдём количество способов составить комплекты из чашки и блюдца, блюдца и ложки и чашки и ложки, и сложим получившиеся количества вариантов: 6 ∙ 5 + 6 ∙ 3 + 5 ∙ 3 = 63 (сп.). Ответ: 63.
27.6. Возможны три случая: 1) Если первый король стоит в углу. Таких полей 4, при этом король бьёт 4 поля. Значит, для второго короля остаётся 60 полей. 2) Если первый король стоит на границе со второй по седьмую клетке. Таких полей 24, при этом король бьёт 6 полей. Для второго короля в этом случае остаётся 58 полей. 3) Если король стоит на середине поля. Таких полей 36, при этом король бьёт 9 полей. Второму королю остаётся 28 полей. Посчитаем для каждого случая число вариантов и сложим их: 4 ∙ 60 + 24 ∙ 6 + 36 ∙ 28 = 1392 (сп.). Ответ: 1392.

27.7. Возможны четыре случая (см. рис 112): 1) Если первый ферзь стоит на розовых полях. Таких полей 28, при этом ферзь бьёт 22 поля. Значит, для второго ферзя остаётся 64 – 22 = 42 поля. 2) Если первый ферзь стоит на голубых полях. Таких полей 20, при этом ферзь бьёт 24 поля. Для второго ферзя в этом случае остаётся 40 полей. 3) Если ферзь стоит на салатных полях. Таких полей 12, при этом ферзь бьёт 26 полей. Второму ферзю остаётся 38 полей. 4) Если ферзь стоит на жёлтых полях. Таких полей 4, при этом ферзь бьёт 28 полей. Второму ферзю остаётся 36 полей. Посчитаем для каждого случая число вариантов и сложим их: 28 ∙ 42 + 20 ∙ 40 + 12 ∙ 38 + 4 ∙ 36 = 2576 (сп.). Ответ: 2576.

Задачи для домашней работы

27.8. 1) Подсчитаем число способов составить комплекты из двух предметов. Это могут быть комплекты из чашки и блюдца, чашки и десертной тарелки, чашки и ложки, блюдца и десертной тарелки, блюдца и ложки, десертной тарелки и ложки, и сложим получившиеся количества вариантов: 7 ∙ 9 + 7 ∙ 5 + 7 ∙ 5 + 9 ∙5 + 9 ∙5 + 5 ∙ 5 = 248 (сп.). 2) Подсчитаем число способов составить комплекты из трёх предметов. Это могут быть комплекты из чашки, блюдца и десертной тарелки; чашки, блюдца и ложки; чашки, десертной тарелки и ложки; блюдца, десертной тарелки и ложки, и сложим получившиеся количества вариантов: 7 ∙ 9 ∙ 5 + 7 ∙ 9 ∙ 5 + 7 ∙ 5 ∙ 5 + 9 ∙5 ∙ 5 = 1030 (сп.). Ответ: 1030. 3) Подсчитаем число способов составить комплекты из четырёх предметов: 7 ∙ 9 ∙ 5 ∙ 5 = 1575 (сп.). Ответ: 248; 1030; 1575.
27.9. 15 ∙ 12 ∙ 17 ∙ 14 ∙ 16 = 685 440 (сост.). Ответ: 685 544.

Занятие 28
Тема. Перестановки. Размещения. Сочетания.

Ответы, решения и рекомендации.
Разминка

· 246, 264, 426, 462, 624, 642. Получилось 6 чисел

· 240, 204, 420, 402. Получилось 4 числа.

· 246, 248, 268, 264, 284, 286, 426, 462, 468, 486, 428, 482, 624, 642, 628, 682, 648, 684, 824, 842, 826, 862, 846, 864. Ответ: 24 числа.
Задачи для занятия

28.1. Необходимо подсчитать число перестановок из трёх элементов: Р3 = 3! = 6 (ч.). Ответ: 6.

28.2. Необходимо подсчитать число перестановок из четырёх элементов: Р4 = 4! = 24 (сп.). Ответ: 24.

28.3. Необходимо подсчитать число перестановок из пятнадцати элементов: Р15 = 15! = 217 945 728 000 (сп.). Ответ: 217 945 728 000.

28.4. 
28.5. В эстафете играет роль порядок бегунов, поэтому необходимо подсчитать число размещений из пятнадцати элементов по четыре элемента в каждом: 
[image: image17.wmf]32760
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 (сп.). Ответ: 32760.

28.6. Необходимо подсчитать число размещений из девяти по три элемента в каждом: 
[image: image18.wmf]504
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 (ч.). Ответ: 504.

28.7. В слове ТРЕУГОЛЬНИК различных 11 букв, поэтому необходимо подсчитать число размещений из одиннадцати элементов по четыре элемента в каждом: 
[image: image19.wmf]7920
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 (сл.). Ответ: 7920.

28.8. Необходимо подсчитать число размещений из двенадцати по пять элементов в каждом: 
[image: image20.wmf]95040
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 (ч.). Ответ: 95040.

28.9. Необходимо подсчитать число сочетаний из двадцати пяти по пять элементов в каждом: 
[image: image21.wmf]53130
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. Ответ: 53130.

28.10. Необходимо подсчитать число сочетаний из восьми по три элемента в каждом: 
[image: image22.wmf]56
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28.11. Обозначим для удобства через п число учащихся в классе. Число способов составить команду равно числу сочетаний из п по два элемента в каждом: 
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. Поскольку п – число натуральное, то п = 20. Ответ: 20.

28.12. Если число сотен равно 1, то удовлетворяющих условию чисел: 9; если число сотен равно 2, то удовлетворяющих условию чисел: 9 ∙ 2 = 18; если число сотен равно 3, то удовлетворяющих условию чисел: 9 ∙ 3 = 27; если число сотен равно 4, то удовлетворяющих условию чисел: 9 ∙ 4 = 36; если число сотен равно 5, то удовлетворяющих условию чисел: 9 ∙ 5 = 45; если число сотен равно 6, то удовлетворяющих условию чисел: 9 ∙ 6 = 54; если число сотен равно 7, то удовлетворяющих условию чисел: 9 ∙ 7 = 63; если число сотен равно 8, то удовлетворяющих условию чисел: 9 ∙ 8 = 72; если число сотен равно 9, то удовлетворяющих условию чисел: 9 ∙ 9 = 81. Считаем, сколько всего таких чисел: 9 + 18 + 27 + 36 + 45 + 54 + 63 + 72 + 81 = 90 ∙ 4 + 45 = 405. Ответ: 405.
28.13. Меньше миллиона будет любое шестизначное число, каждую цифру которого можно выбрать из двух вариантов – 6 или 7. Получаем: 26 = 64. 

Задачи для домашней работы

28.14. Необходимо подсчитать число перестановок из пяти элементов: Р5 = 5! = 120 (сп.). Ответ: 120.

28.15. Необходимо подсчитать число размещений из двенадцати по три элемента в каждом: 
[image: image25.wmf]1320
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28.16. Меньше тысячи будет любое трёхзначное число, каждую цифру которого можно выбрать из трёх вариантов – 1, 2 или 3. Получаем: 33 = 273.
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